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SESSÕES DO PLENÁRIO 

50ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 12 de junho 

de 2019. 

 

 

 PRESIDENTE: DEPUTADA MARIA DEL CARMEN LULA (1ª SECRETÁRIA) 

 

 À hora regimental, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos 

senhores Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Alan Sanches, Alex da 

Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Dal, David Rios, Eduardo Alencar, 

Eduardo Salles, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, 

Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, 

Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Marcelino Galo Lula, Marcell 

Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Nelson Leal, 

Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo 

Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Rogério 

Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, 

Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Vitor Bonfim, Zé Cocá 

e Zé Raimundo Lula. (51) 

 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a sessão. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula):  - Leitura do expediente. 

 

OFÍCIOS 

 

 Do Deputado Paulo Rangel comunicando que, devido a compromissos 

assumidos no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente nas Sessões 

dos dias 14 e 27/5/2019. 

 

 Do Deputado Roberto Carlos comunicando que, devido a compromissos 

assumidos no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente nas Sessões 

dos dias 11 e 18/3, 8, 22 e 30/4/2019. 

 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Com a palavra o primeiro orador 

inscrito no Pequeno Expediente, deputado Zé Cocá, pelo tempo de até 5 minutos. 
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 O Sr. Alan Sanches: Pela ordem, Sr.a Presidenta. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Pela ordem, deputado Alan 

Sanches. 

 O Sr. Alan Sanches: Sr.a Presidenta, o microfone estava desligado e eu pedindo 

aqui... 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Desculpe-me, eu estava... 

 O Sr. Alan Sanches: Não, não é V. Ex.ª, não. O pessoal da assessoria tem que 

ficar ligado aqui, porque está apertando e não está funcionando o microfone. E isso 

pode atrapalhar. 

 Eu queria pedir permissão, aqui, ao amigo Zé Cocá, mas eu queria a verificação 

do quórum para a continuidade da sessão. Eu queria a verificação do quórum. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Pois não, deputado, V. Ex.ª será 

atendido, na forma do Regimento. 

 O Sr. Alan Sanches: Eu estou vendo que tem um, dois, três, quatro, cinco, seis 

deputados presentes apenas, sete com V. Ex.ª. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Não havendo quórum... Oito 

com o deputado Zé Raimundo. 

  Sr. Alan Sanches: Nove deputados presentes. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Nove deputados presentes. 

 Não havendo quórum para a continuidade da presente sessão... Eu diria, 

deputado, que nós hoje votaríamos projetos de deputados. 

 O Sr. Alan Sanches: Eu queria que V. Ex.ª fizesse a verificação de quórum. 

  Sr. Zé Raimundo Lula: Questão de ordem, Sr.a Presidenta. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Eu faço a verificação de quórum. 

V. Ex.ª quer que seja chamando os deputados pelo nome? 

 O Sr. Alan Sanches: V. Ex.ª já está passando. Foi só a verificação que eu pedi. 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: Questão de ordem, Sr.a Presidenta. 

 O Sr. Alan Sanches: Inclusive, o deputado José Raimundo não estava presente. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Estava ali, deputado, dando 

presença. 

 O Sr. Alan Sanches: Quando ele entrou, eu pedi. Eu só estou pedindo a 

verificação do quórum. Espere aí que eu vou explicar. 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: Questão de ordem. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Questão de ordem, deputado Zé 

Raimundo. 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: Sr.a Presidente, o nosso Regimento é muito claro. Em 

qualquer questão de ordem obrigatoriamente se deve considerar o tempo. O Regimento 

não exige a chamada nominal, pode observar. Pelo Regimento, obrigatoriamente são 

15 minutos para a derrubada da sessão. 

 O Sr. Alan Sanches: Quinze minutos. Pode abrir o painel, abrir a contagem. 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: Pode observar, pode observar. 
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 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Solicito abrir o painel e contar 

os 15 minutos regimentais. 

 Está aguardando o tempo dele, do Pequeno Expediente, se vier o quórum 

suficiente para a continuidade da presente sessão. 

 O Sr. Alan Sanches: Sr.a Presidente, usando, nos 15 minutos, os 5 minutos que 

me são concedidos... 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Ah, sim. Pensei que V. Ex.ª 

queria 15. 

 O Sr. Alan Sanches: Mas se V. Ex.ª permitir, eu poderia falar meio Grande 

Expediente. 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: Por favor, Sr.a Presidente, abrir a chamada dos 

deputados. 

 O Sr. Alan Sanches: Não precisa abrir a chamada, V. Ex.ª acabou de fazer isso. 

V. Ex.ª falou isso, que não precisava abrir chamada e os 15 minutos foram abertos. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Sim, mas ele... 

 Pois não. 

 O Sr. Alan Sanches: Utilizando os 15 minutos... 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: A chamada, deputado. 

 O Sr. Alan Sanches: Então, V. Ex.ª faça a chamada dos deputados. 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: Deixe a presidente... Por favor, permita que a 

presidente faça a chamada dos deputados. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Há um pedido de verificação de 

quórum do deputado Alan Sanches para a continuidade da presente sessão. 

 Convoco todos os deputados que estejam nos seus gabinetes, no restaurante ou 

em outras dependências da Casa a virem ao plenário, tendo em vista que há um pedido 

de verificação de quórum para a continuidade da presente sessão. 

 Zé Cocá: Questão de ordem, minha presidente. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): O deputado Alan Sanches ainda 

quer a questão de ordem? 

 O Sr. Alan Sanches: A senhora não está fazendo a convocação dos deputados? 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Estou. 

 O Sr. Alan Sanches: Então eu já estou nos meus 5 minutos. 

 Presidente, é uma alegria ver a senhora, que já foi minha colega na Câmara 

Municipal, ocupando essa cadeira. 

 Mas eu queria aproveitar, primeiro, para falar do acordo. Temos um acordo para 

votar os projetos dos deputados, e sou um grande incentivador desse acordo. Nem sei 

quais são os projetos que estão na Ordem do Dia, mas sou incentivador e vou defender 

que esta Casa vote projetos de deputados, sem sombra de dúvida. 

 Mas também sou a favor de que a gente cumpra o Regimento da Casa. Não é 

possível que às 14h50 nós tenhamos apenas 11 deputados presentes neste plenário. Se 

os deputados querem votar, eles têm de começar a trabalhar, precisam vir para cá. É 
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isso que eu quero. Quero que os deputados estejam aqui para que a gente debata, use 

os tempos partidários, use o Grande Expediente... 

 (Intervenção fora do microfone.) 

 Meus 5 minutos, deputada. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Se V. Ex.a permitir, gostaria de 

fazer a chamada nominal. 

 O Sr. Alan Sanches: Então eu queria que V. Ex.a salvaguardasse o meu tempo. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): V. Ex.a já gastou 2 minutos e 

meio. 

 (A Sr.a Presidenta procede à verificação de quórum.) 

 Há um pedido de verificação de quórum formulado pelo deputado Alan Sanches, 

para a continuidade da presente sessão. Hoje, está prevista a votação de projetos de 

origem dos deputados. Convocamos todos os deputados a estarem presentes, aqui, no 

plenário. Os deputados que estão no restaurante, que estão em seus gabinetes, que estão 

na sala do cafezinho, que estão em outras dependências desta Casa, se apresentem, aqui, 

no plenário, para que demos continuidade à presente sessão. 

 Deputado Alan Sanches, concluindo seu pronunciamento. 

 O Sr. Alan Sanches: Queria que marcasse meu tempo, presidente. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Dois minutos e meio, não é isso? 

 O Sr. Alan Sanches: Quantos? 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Dois e meio. 

 O Sr. Alan Sanches: Aí a senhora já está tirando 1 minuto meu. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Três, então. Pronto! 

 O Sr. Alan Sanches: São 3 minutos e 40 segundos. 

 Deputada, então, o acordo, nesta Casa... Inclusive, na legislatura passada, eu não 

pude votar um projeto, que era uma honraria, justamente porque disseram que iam 

solicitar o quórum. Eu não tenho problema com isso, regra é para ser seguida. Mas não 

há o menor cabimento que em uma Casa com 63 deputados, nós não tenhamos 21 para 

dar continuidade à presente sessão. Então, por isso, solicitei a verificação, e os 

deputados começam a retornar ao plenário. 

 Mas, veja bem. Hoje, foi noticiada, nobre deputada, a nossa audiência pública, 

que foi aprovada na Comissão de Saúde. E eu quero aproveitar para convidar as pessoas 

interessadas. É uma audiência pública que solicita algumas explicações da Qualirede, 

que é a gestora do Planserv. Para que ela possa vir – já que não esteve na nossa primeira 

audiência do Planserv –, para que possa explicar como estão sendo gastos os 7 milhões 

mensais que o governo do estado faz de pagamento para essa gestão. 

 Quando a gente contrata uma empresa para que ela faça a gestão de alguma coisa, 

a gente sempre espera melhoria do serviço. E o serviço, hoje, é o pior possível. A 

assistência médica pelo Planserv, hoje, é a pior possível. Tanto assim, que os médicos 

estão em greve – se não me falha a memória – há 5 meses. São 16 especialidades, entre 

especialidades e subespecialidades, já declaradas em greve, que não atendem mais 
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cirurgias programadas ou eletivas. Essas cirurgias são aquelas que a pessoa precisa, 

mas que não são de urgência. 

 E, sendo assim, vamos ter uma grande oportunidade para que possamos pegar 

essas explicações de quem precisa dar. Inclusive, o deputado Prisco, que é um 

funcionário público – que milita muito defendendo os servidores públicos – sabe da 

necessidade real de que a Qualirede – que é a responsável – venha a público, aqui na 

Assembleia, e faça essa explicação. 

 Inclusive, não estou afirmando, mas o que chega à Assembleia, aos corredores 

da Assembleia – não estou afirmando, quero repetir isso – é que são apenas 30 

funcionários da Qualirede. Então, que diga para onde está indo esse recurso de 7 

milhões gastos por mês com a Qualirede para fazer a gestão do Planserv. Se fizermos 

uma conta, como já falei em outra oportunidade, serão gastos 84 milhões para essa 

gestão. Sendo assim, nós precisamos dessa explicação. Vai ser uma oportunidade 

extremamente importante para esta Casa e para a sociedade baiana, para o sindicato 

dos médicos, para o Cremeb, para que a gente tenha essas informações e essa 

audiência... 

 (O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

 (...) está marcada para terça-feira às 10h, que é o horário da Comissão de Saúde... 

já estou terminando, nobre deputada, na Comissão de Saúde. Então convido a todos 

que tenham interesse e todos que queiram se informar e tirar as suas dúvidas. Terça-

feira 10h da manhã, na Comissão de Saúde. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula ): Atendendo ao pedido do 

deputado Jacó... Deputado Zé Cocá, você vai falar se a gente tiver quórum ou quer falar 

agora? 

 O Sr. Zé Cocá: Eu quero falar daqui. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Então, deputado Jacó, V. Ex.ª 

 não queria falar? No tempo que nos resta ainda 5min19. 

 O Sr. Jacó Lula da Silva: Pronto. 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Mas eu quero convocar, mais 

uma vez, todos os deputados que estejam na Casa para adentrarem ao plenário. Há um 

pedido de verificação de quórum do deputado Alan Sanches, nós só temos ainda 19 

deputados no plenário. Portanto, peço a todos aqueles que estejam nos seus gabinetes, 

que estejam no restaurante, no cafezinho, nos corredores desta Casa, para adentrarem 

ao plenário. Há um pedido de verificação de quórum. Convoco todos os deputados para 

estarem aqui presentes. 

 Com a palavra o Deputado Jacó. 

 O Sr. Jacó Lula da Silva: Sr.ª Presidenta, (Lê) “No Brasil, apesar das liberdades 

inerentes ao Estado democrático de direito, a LGBTfobia vem crescendo em número e 

gravidade de casos. 

 Segundo o Atlas da Violência 2019, que pela primeira vez inclui dados do Disk 

100 sobre a LGBTfobia em sua pesquisa, demonstra o aumento de 127% das denúncias 

de LGBTfobia no último ano (subiu de 5 em 2011 para 193 em 2017). De acordo com 

os dados de 2018 do Grupo Gay da Bahia (GBB), houve 520 crimes contra pessoas 

LGBT, numa média de um assassinato a cada 20 horas.” Isso é muito grave. 
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 “Em todo o mundo, somos o país que mais mata mulheres travestis e transexuais. 

De acordo com relatório de 2018 da Associação Nacional de Travestis e Transexuais 

(ANTRA), que mapeia os assassinatos e a violência específica desta população, no ano 

passado foram identificados 163 homicídios de pessoas trans., sendo 158 travestis e 

mulheres transexuais, quatro homens trans e uma pessoa não binária. 

 Ainda hoje, senhoras e senhores, têm força no Parlamento, teorias que buscam 

legalizar a imposição da violência por meio de terapias” ... 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Deputado Jacó, eu vou 

interromper V. Ex.ª para fazer mais uma chamada para verificação de quórum aos 

deputados que se encontram nas dependências dessa Casa. Só temos 20 deputados no 

plenário, falta um deputado para que a gente possa dar continuidade à presente sessão. 

 O Sr. Zé Cocá: Questão de ordem, minha presidente. 

 O Sr. Jacó Lula da Silva: (...) de reversão ou ‘cura gay’, proibir discussões sobre 

gênero e sexualidade nas escolas, censurar manifestações artísticas e até mesmo 

criminalizar o uso de banheiros por travestis, transexuais e homens trans. 

 Esta situação se agrava, a cada dia, diante da atual conjuntura de um governo 

federal extremamente conservador, que usa a pauta da diversidade sexual e de gênero 

como “espantalho moral”, pregando o ódio, a intolerância e a violência contra os mais 

empobrecidos da sociedade.” 

 Paradoxalmente, o Brasil avança por meio do Poder Judiciário...” 

 A Sr.ª Presidenta (Maria del Carmen Lula): Deputado Jacó, vou interromper V. 

Ex.ª mais uma vez, para dizer que falta apenas 1 minuto e 48 segundos, convocando 

um deputado para estar aqui no plenário, para que nós possamos dar continuidade à 

presente sessão. 

 Há um pedido de verificação de quórum do deputado Alan Sanches para a 

continuidade desta sessão. Convoco todos os deputados a entrarem no Plenário, para 

que possamos dar continuidade à presente sessão. 

 Deputado Alan Sanches, foi aqui dito que querem continuar tendo... que hoje 

nós possamos votar projetos de deputados. Alguém pode dar quórum para que a gente 

possa dar continuidade à presente sessão? Falta apenas um deputado no Plenário. 

 O Sr. Jacó Lula da Silva: “Paradoxalmente, o Brasil avança por meio do Poder 

Judiciário em direitos LGBT como o casamento civil igualitário, adoção e alteração do 

nome social nos registros civis. 

 Dia 13 de junho, Sr.ª Presidente, o Supremo Tribunal Federal retoma a votação 

do Mandado de Injunção Coletivo proposto pela Associação de Lésbicas, Gays, 

Bissexuais, Travestis e Transexuais e da Ação Direta de Inconstitucionalidade...” 

 A Sr.ª Presidenta (Maria del Carmen Lula): Faltam 44 segundos. 

 O Sr. Jacó Lula da Silva: “(…) por Omissão proposta pelo PPS, que a despeito 

da omissão do Poder Legislativo, buscam o reconhecimento da criminalização da 

LGBTfobia prevista pela Constituição brasileira. 

 Com 6 votos favoráveis, o STF já apoia que a violência e a discriminação contra 

pessoas LGBTI+ no Brasil seja equiparada ao crime de racismo até que o Congresso 

Nacional legisle sobre.” 

 A Sr.ª Presidenta (Maria del Carmen Lula): Treze segundos. 
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 O Sr. Jacó Lula da Silva: “Precisamos, portanto, Sr.ª Presidente e nobres colegas, 

aproximar a população LGBT do processo de elaboração legislativa.” 

 (A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

 A Sr.ª Presidenta (Maria del Carmen Lula): Não havendo quórum de 21 Srs. 

Deputados no plenário, considero encerrada a presente sessão. 

 

 

 

 
Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais. 

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço 

http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra. 
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